经济和社会事务部 **统计司**

世界统计日致辞

联合国统计司司长张保罗

各位同事:

今年 10 月 20 日,我们庆祝首个世界统计日。

对于全世界官方统计人员大家庭而言,这是一个历史性时刻。

这一天,我们庆祝官方统计取得的众多成就,以及服务、诚信和专业精神的核心 价值标准。这是一个我们可以值得骄傲的专业。

我们可以为全世界每天编制出大量可靠、优质的统计数据而骄傲,因为这些数据 为决策提供依据,促进变革,并监测社会进步。

我们可以为向各国公民不断提供信息而骄傲,因为这些信息可以确保透明度、问 责制和善治。

统计对经济社会发展至关重要。统计激发公开辩论并对国家进步作出贡献。统计对于学术研究、工商业和民间社会的发展必不可少。统计归根结底服务于全社会的每个人。

几十年来,统计工作者努力制定并实施了一系列国际统计标准和方法,据此编制出高质、可比的数据。例如,1925年在第二届国际劳工统计学家会议上商定了"消费价格指数"。自 1947年始,联合国统计委员会指导我们制定国际标准,并为全球统计体系的建立绘制蓝图。

1994 年,联合国统计委员会通过的"官方统计基本准则"所载的共同专业价值标准,进一步明确了我们的专业责任。这是全球统计界的一大成就。

官方统计数字的重要来源之一是人口与住房普查。人口与住房普查为政府和公众提供了关于人口数量、结构和特点的宝贵数据。截止今年 10 月 1 日,106 个国家和地区完成了 2010 年一轮的人口普查。另有 117 个国家和地区计划进行人口普查。越来越多的国家能够及时有效地开展人口普查,这是一项重大成就。2010年,全世界普查覆盖的人数将达 30 亿。

我们在国民核算体系、国民总产值汇编以及相关宏观经济指标方面的工作,为全世界衡量经济生产水平、监测日益复杂的经济交易提供了一个可靠体系。2008年重新修订的国民核算体系是各国共同合作的结晶,也是我们值得骄傲的一项成就。

通过联合国统计委员会,我们继续努力,设法在民事登记和生命统计、两性平等、旅游业、能源、贸易、水资源、环境以及其他许多社会经济领域制定新的统计框架。

没有各国统计系统和全球国际机构具有奉献精神的专家们日复一日的辛勤工作, 并且表现出专业精神和诚信,这些理论框架是毫无意义的。建立一个超越国家间 政治、经济和文化差异的全球专业统计大家庭的理念,也许是其中最大的一项成 就。

我们认识到,转让知识和提高国家统计能力仍是大家的一项优先工作。2010 年 联合国千年发展目标首脑会议表明,提高统计能力对于监测全球进展情况至关重 要。我们联合国致力于向各国提供帮助,以便全世界的每个公民都可以信赖一个 运作顺畅的体系。这一体系可以不断编制、分析和传播相关的、高水准的统计数 字、满足用户需要和关切的统计数字、以及可以帮助我们应对新挑战和实现政策 变革的统计数字。

我也想借此机会肯定并感谢全世界每一位统计工作者为全球统计体系做出的巨大贡献!

我们立足于服务、诚信和专业精神的共同价值标准,共同作出努力,必将使我们的统计专业和统计机构成为世界上至关重要的、宝贵的专业和机构。